

# 总书记说到过这样一些共产党员

本报记者 温红彦 杜尚泽 宋静思

“一个党员就是群众中的‘一面旗’，千百万共产党员的先进形象就是我们党的光辉形象。”

1921年，从上海望志路106号（今兴业路76号）党的一大会址、浙江嘉兴南湖红船，中国共产党开启了跨世纪的伟大航程。

中国共产党带领中国人民写就辉煌伟业，让古老的中华民族重获新生，朝着伟大复兴的梦想破浪前行。

在这一百年的征程中，一代又一代中国共产党人接续前行。在危难之际不畏牺牲，在奋斗路上创新求索，在重任面前勇于担当，在前进途中一心为民，在平凡岗位辛勤奉献……一批又一批中国共产党人，汇聚成伟大的中国力量，创造出一个个又一个人间奇迹。

党的十八大以来，习近平总书记在不同场合深情讲述中国共产党人的先进事迹和宝贵精神。总书记强调：“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”

鲜红党旗下，中国共产党人始终牢记初心使命，坚持一切为了人民、一切依靠人民，“与群众有福同享、有难同当，有盐同咸、无盐同淡”，推动“中国号”巨轮穿越风雨、扬帆远航。

## 不畏牺牲

### “理想之光不灭，信念之光不灭”

天安门广场东侧，中国国家博物馆巍峨矗立。

2012年11月29日，党的十八大闭幕不久，习近平总书记带领第十八届中共中央政治局常委来到这里，参观《复兴之路》展览。

在看到陈望道翻译的首个中文全译本《共产党宣言》时，总书记饶有兴致地分享了一个故事。

“一天，一个小伙子在家里奋笔疾书，妈妈在外面喊着说：‘你吃粽子要加红糖水，吃了吗？’他说：‘吃了吃了，甜极了。’结果老太太进门一看，这个小伙子埋头写书，嘴上全是黑墨水。结果吃错了，他旁边一碗红糖水，他没喝，把那个墨水给喝了。但是他浑然不觉啊，还说：‘可甜了可甜了。’这人是谁呢？就是陈望道，他当时在浙江义乌的家里，就是写这本书。于是由此就说了一句话：真理的味道非常甜。”

真理的味道是甜的。一批批中国共产党人，忘我追寻真理的味道，舍身保护真理的“火种”，披荆斩棘、踏平坎坷，寻找救国救民的道路。

出身名门的夏明翰，违背祖父意愿报考新式学校，一步步走上革命道路。1928年3月，由于叛徒出卖，夏明翰不幸被捕，牺牲时年仅28岁。

2020年9月，习近平总书记在湖南考察时，讲述了夏明翰的故事。“马日事变后湖南一片血腥腥风，革命者血流成河却没有被吓倒。夏明翰身陷牢狱坚贞不屈，在给妻子的家书中发出‘坚持革命继吾志，誓将真理传人寰’的豪迈誓言。”

今年4月，广西考察第一站，习近平总书记首先来到位于桂林全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆，缅怀革命先烈、赓续共产党人的精神血脉。

在油画《陈树湘》前，总书记停下脚步，凝视良久。画面中，陈树湘躺在担架上，腹部鲜血直流。为掩护红军主力渡江，这位“绝命后卫师”师长身负重伤、不幸被俘，苏醒后用手从腹部伤口处绞断肠子，壮烈牺牲，年仅29岁。

“断肠明志”的故事撼人心魄。习近平总书记感叹道：“壮烈啊！陈树湘是牺牲英雄中很典型的一个。”

“九一八”事变后，赵一曼被派往东北地区发动抗日斗争。后来，在与日军作战中负伤被俘，面对敌人的酷刑，她宁死不屈，从容就义。临刑前，她高唱《红旗歌》，高呼“打倒日本帝国主义！”“中国共产党万岁！”她壮烈牺牲时，年仅31岁。

赵一曼在给儿子留下的遗书中写道：“母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争，今天已经到了牺牲的前夕了。母亲和你生前是永久没有再见的机会了……我最亲爱的孩子啊！母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的……母亲死后，我的孩子要代替母亲继续斗争，自己壮大成长，来安慰九泉之下的母亲！”

2015年9月，习近平总书记在十八届中央政治局第二十六次集体学习时，提到了这份感人至深的遗书。总书记指出：“这些革命烈士的家书是进行理想信念教育最生动、最有说服力的教材，应该编辑成册，发给广大党员、干部，大家都经常读一读、想一想。”

在朝鲜战场上，志愿军将士面对强大而凶狠的敌人，身处恶劣而残酷的战场环境，抛头颅、洒热血，以“钢少气多”力克“钢多气少”，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。习近平总书记深情指出：“在他们中涌现出杨根思、黄继光、邱少云等30多万名英雄功臣和近6000个功臣集体。英雄们说：我们的身后就是祖国，为了祖国人民的和平，我们不能后退一步！这种血性令敌人胆寒，让天地动容！”

李大钊、方志敏、杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、江竹筠……无数大义凛然、临危不惧的共产党员，为了共产主义远大理想，为了实现民族独立、人民解放，他们百折不挠、浴血奋战，奏响了气壮山河的英雄凯歌。革命战争年代，共产党人随时面临生死考验，支撑他们视死如归、革命到底的是坚定的理想信念。

习近平总书记强调，“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’。”

和平年代，考验也无处不在。无数共产党员面临生死考验，同样做到了“时刻准备为党和人民牺牲一切”。在台风和巨浪面前，黄群、宋月才、姜开斌挺身而出、英勇无畏，为保护国家重点试验平台壮烈牺牲；年轻的航母舰载战斗机飞行员张超，在驾驶舰载战斗机进行陆基模拟着舰训练时，为挽救战机不幸殉职；扫雷英雄杜富国面对危险，一句“你退后，让我来！”把生的希望留给别人，把死的危险留给自己……

一百年来，我们党从弱小逐步发展壮大，在腥风

血雨中能够一次次绝境重生，在攻坚克难中能够不断从胜利走向胜利，就在于共产党员有着为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、“为共产主义奋斗终身”的理想信念。

天地英雄气，千秋尚凛然。习近平总书记强调，“理想之光不灭，信念之光不灭。我们一定要铭记烈士们的遗愿，永志不忘他们为之流血牺牲的伟大理想。”

## 创新求索

### “把爱国之情、报国之心融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中”

2015年1月9日，在2014年度国家科学技术奖励大会上，中国“氢弹之父”于敏院士获最高科学技术奖。

年近九旬的于敏院士，坐着轮椅被工作人员推上领奖台。十分关心改善科技人才的科研工作环境和生活。

2017年11月17日，习近平总书记参加全国精神文明建设表彰大会，当看到当时已经年逾九旬的中船重工719研究所名誉所长黄旭华站在代表们中间时，习近平握住他的手，请他坐到自己身边。

挪椅子，扶老人，坐身边，暖心感人的举动，迅速在网上刷屏，广获赞誉。

习近平总书记高度重视科技创新，亲切关怀科技工作者，十分关心改善科技人才的科研工作环境和生活。

黄大年，世界顶尖的地球物理学家。在他的研究领域，他始终是一位被追赶者。卓越的成就，使他在国外赢得了优越的生活，但他仍抛掉所有，毅然回国，为国家地球深部探测技术运筹帷幄，用五十八载灿烂人生唱响“我爱你中国”。

2017年5月，习近平总书记作出重要指示指出，黄大年同志秉持科技报国理想，把为祖国富强、民族振兴、人民幸福贡献力量作为毕生追求，为我国教育科研事业作出了突出贡献，他的先进事迹感人肺腑。总书记在重要指示中号召大家“以黄大年同志为榜样”展开学习。

习近平总书记强调，“我国科技事业取得的历史性成就，是一代又一代矢志报国的科学家前赴后继、接续奋斗的结果。”中国科学界天生蕴藏着浓烈而深厚的爱国主义基因与情怀。

“两弹一星”元勋钱学森是新中国历史上享有崇高威望的人民科学家。新中国成立时，已经功成名就的钱学森，在美国有着优厚的工作和生活待遇，但他却始终关心着祖国的发展。1955年10月，钱学森终于冲破种种阻力，携妻儿踏上了祖国的土地。他动情地说：“我一直相信：我一定能回到祖国的，今天，我终于回来了！”

“两弹元勋”邓稼先，为我国原子弹、氢弹的发展作出了杰出贡献。1950年，26岁的邓稼先在美国获得了物理学博士学位。他带着当时最先进的物理学知识，涉洋归来报效祖国。他长期甘当无名英雄，把自己的青春之光融进了中国核防御力量的“铁脊梁”之中。在生命的最后一个月里，他28年的秘密工作经历才得以披露。

还有李四光、钱三强、林俊德、屠呦呦……新中国成立后一大批杰出的科学家心怀大我、至诚报国，把爱国之情、报国之心融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中，我国科技事业才能够从一穷二白处起步、在砥砺奋进中开拓。

## 担当作为

### “要用知重负重、攻坚克难的实际行动，诠释对党的忠诚、对人民的赤诚”

在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记说到年近九旬的老支书黄大发“用实干兑现‘水过不去、拿命来铺’誓言”。

黄大发所在的贵州遵义草王坝村，曾经闭塞、缺水、缺电，只有险峻的高山，只有幽深的河谷。黄大发和大山较劲，用了36年时间只干了一件事：修水渠。这条水渠，绕三重大山，过三道绝壁，穿三道险崖。水通了，黄大发又带领群众开展“坡改梯”，稻田从240亩增至720亩……通渠的那一年，草王坝通了电，接着又修通了通路路，领头的还是黄大发。

无独有偶，重庆市巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林，也凭借着“愚公移山”的决心和毅力，带领乡亲们历时7年，在悬崖绝壁上凿出一条8公里长的“绝壁天路”。路修通后，毛相林又带领村民们向贫穷宣战，凿出了一条致富路。毛相林说：“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈，就算我们这代人穷十年苦十年，也一定要让下辈人过上好日子。”

在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记还引用了毛相林的这句话，深情地说：“贫困群众的精神世界在脱贫攻坚中得到充实和升华，信心更坚、脑子更活、勇气更足，发生了从内而外的深刻改变！”

李保国的事迹感人至深。2016年6月，习近平总书记作出重要批示指出，广大党员、干部和教育、科技工作者要学习李保国同志心系群众、扎实苦干、奋发作为、无私奉献的高尚精神，自觉为人民服务、为人民造福，努力做出无愧于时代的业绩。

习近平总书记强调，“要用知重负重、攻坚克难的实

际行动，诠释对党的忠诚、对人民的赤诚。”中华民族伟大复兴曙光在前、前途光明，我们急需一批知重负重、攻坚克难，真正敢担当、真担当、能担当的领导干部，急需一批咬定目标、苦干实干的“当代愚公”。

邹碧华是上海市高级人民法院原副院长，习近平总书记称其为“新时期公正为民的好法官、敢于担当的好干部”。他投身司法事业26年，勇当改革奋楫者，特别是在司法改革中，敢啃硬骨头，甘当“燃灯者”，生动诠释了一名共产党员对党和人民事业的忠诚。

邹碧华倒在司法改革第一线，令人痛惜。2015年年初，习近平总书记作出重要批示指出，广大党员干部特别是政法干部要以邹碧华同志为榜样，在全面深化改革、全面依法治国的征程中，坚定理想信念，坚守法治精神，忠诚敬业、锐意进取、勇于创新、乐于奉献，努力作出无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的业绩。

2020年，面对突如其来的严重疫情，广大医务人员白衣为甲、逆行出征，舍生忘死挽救生命。

84岁的钟南山院士紧急奔赴武汉，罹患渐冻症多年的张定宇坚守在战“疫”一线……全国数百万像钟南山、张定宇一样的医务人员，奋战在抗疫一线，用血肉之躯筑起阻击病毒的钢铁长城，挽救了一个又一个垂危生命，诠释了医者仁心和大爱无疆！

“我国广大医务人员是有高度责任感的人，身患渐冻症的张定宇同志说：‘我必须跑得更快，才能从病毒手里抢回更多病人。’同时，他们又是十分谦逊的人，钟南山同志说：‘其实，我不过就是一个看病的大夫。’人民群众说：‘有你们在，就安心！’”2020年9月，习近平总书记在抗击新冠肺炎疫情表彰大会上称赞道：“广大医务人员是最美的天使，是新时代最可爱的人！他们的名字和功绩，国家不会忘记，人民不会忘记，历史不会忘记，将永远铭刻在共和国的丰碑上！”

在抗击疫情过程中，有一种声音在社会上不断回响：“‘90后’真的成长起来了，可以挑大梁了！”“昨天父母眼中的孩子，今天已然成为时代的脊梁，成为我们国家的骄傲和希望！”

习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信时，为新时代的中国青年点赞，同时提出殷切期望。总书记指出：“在新冠肺炎疫情防控斗争中，你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷。广大青年用行动证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！”

涓涓不塞，是为江河；源源不断，是为奋斗；生生不息，是为中国。习近平总书记指出：“担使命，就是要牢记我们党肩负的实现中华民族伟大复兴的历史使命，勇于担当负责，积极主动作为，保持斗争精神，敢于直面风险挑战，以坚忍不拔的意志和无私无畏的勇气战胜前进道路上的一切艰难险阻。”一名名迎难而上、坚忍不拔、担当作为的共产党员，把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户，共同在这片古老的土地上铺展开山河锦绣、国泰民安的时代画卷。

## 一心为民

### “任何时候都不能忘记为了谁、依靠谁、我是谁，真正同人民结合起来”

位于河南兰考的焦裕禄同志纪念馆内，从全国各地前来参观学习的人络绎不绝。

习近平总书记多次讲述焦裕禄的故事，多次动情回忆40多年前学习焦裕禄的情景。2014年3月17日，总书记还参观了焦裕禄同志纪念馆。他还写过一首词《念奴娇·追思焦裕禄》，“百姓谁不爱高官？把泪焦桐成雨”，寄托着对焦裕禄的敬意和缅怀。

“焦裕禄同志生活简朴、勤俭办事，总是吃苦在前、享受在后。他的衣、帽、鞋、袜都是拆洗多次，补了又补、缝了又缝。他严守党纪党规，从不利用手中权力为自己和亲属谋好处。”2014年3月，在兰考县委常委扩大会议上，习近平总书记深情讲述了焦裕禄清廉为官的故事，激励大家努力做焦裕禄式的好党员、好干部。

焦裕禄只活了短短42年，却感动了几代中国人，孕育出许许多多焦裕禄式的好干部。

“当代焦裕禄”谷文昌，在福建东山县工作了15年，带领全县人民拼搏奋战，把一个荒漠化的孤岛变成半岛，并建成了海上绿洲，使群众摆脱了苦日子，也为后来的发展打下了好基础。

习近平总书记从福建到浙江到北京，多次提到过谷文昌，还在一篇题为《“潜绩”与“显绩”》的文章中，称赞他“在为老百姓心中树起了一座不朽的丰碑”。2015年1月，与全国200多位县委书记座谈，在叮嘱大家要做心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒的“四有”干部时，总书记又一次深情谈起谷文昌。

高德荣是时代楷模。他退休后，仍然奋斗在工作第一线，人们至今仍亲切地称他为“老县长”。

2013年11月，同菏泽市及县区主要负责同志座谈时，习近平总书记把高德荣说的话推荐给大家，比如，“领导就是带领群众一起干活，干出路来。”“用身影指挥人，而不是用声音指挥人。”

新中国成立以来的，在各个历史时期，都涌现出许多一心为民的好党员。

——“只要生命不结束，服务人民不停止。”杨善洲用一生践行着这句诺言。在岗位上，他下乡时常把锄头带在身边，还喜欢戴草帽、穿草鞋，被亲切地称为“草鞋书记”；退休后，他回到家乡云南施甸植树造林，在曾经山秃水枯的大亮山筑起一片绿洲。

——“说一千道一万，不如到现场看一看。”这是兰辉的口头禅。他始终把党和人民的事业放在心中最高位置。他参加“5·12”地震救灾，把失去亲人的悲痛藏在心中。任北川县副县长3年，他的工作用车跑了24万公里，被亲戚地叫做“车轮子县长”。

——“能在现场就不在会场。”这是廖俊波时常挂在嘴边的一句话。他尽心尽责，带领当地干部群众扑下身

子、苦干实干，致力解决事关群众切身利益的民生实事。2015年5月，一位群众抱着试试看的态度给廖俊波发了一条短信，希望改善水漫道路的情况。当年腊月，一条新的栈道建成。这位群众满怀感激地写了一副对联贴在门口：“当官能为民着想，凝聚民心国家强”，横批“俊俊您好”。

……

他们始终怀着共产党人的初心，用实际行动展示着坚强党性、远大理想、博大胸怀、高尚情操。

“要牢记群众才是真正的英雄，任何时候都不能忘记了谁、依靠谁、我是谁，真正同人民结合起来。”习近平总书记强调，要拜人民为师、向人民学习，放下架子、扑下身子，接地气、通下情，深入开展调查研究，解剖麻雀，发现典型，真正把群众面临的问题发现出来，把群众的意见反映上来，把群众创造的经验总结出来。

## 无私奉献

### “我们共产党人讲奉献，就要有一颗为党为人民矢志奋斗的心”

2013年9月26日下午3时，北京京西宾馆会议楼前厅，习近平总书记亲切会见第四届全国道德模范及提名奖获得者。在热烈的掌声中，总书记发表了热情洋溢的讲话。讲话结束时，总书记把目光转向坐在第一排左边的

一位老人。

习近平总书记饱含深情地说，我刚才看到这位老前辈，她就是我们的老将军甘昌昌的夫人龚全珍，她今年90多岁了，我看到她以后心里一阵阵的感动。

1957年，龚全珍随甘昌昌回到江西省莲花县，在乡村教师的平凡岗位上几十年如一日，兢兢业业，教书育人。2003年，离开教育岗位的龚全珍，加入了莲花县县镇两级的老干部宣讲团，坚持走到基层、走进群众，作革命传统教育报告。

面对300多位与会者，习近平总书记强调，我们要弘扬这种艰苦奋斗精神，不仅我们这代人要传承，我们的下一代也要弘扬，要一代一代传承下去。我再次向龚老前辈表示致敬。

艰苦奋斗、无私奉献是共产党人的高尚品质。雷锋，就是一颗把自己短暂的一生全部献给了党、献给了人民的好战士。

辽宁抚顺，浑河南岸，翠柏环绕的雷锋墓格外庄严肃穆。2018年9月28日上午，习近平总书记来到这里，向雷锋墓敬献花篮，参观了雷锋纪念馆。在“光辉的一生”“永恒的精神”等展厅内，在雷锋的手迹、遗物、照片等展品前，总书记不时驻足观看、凝神思考。

习近平总书记指出，雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴，需要更多时代楷模。我们既要学习雷锋的精神，也要学习雷锋的做法，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，体现在平凡的工作生活中，作出自己应有的贡献，把雷锋精神代代传承下去。

奉献，是中华民族的传统美德，是共产党人的价值追求。习近平总书记强调：“我们共产党人讲奉献，就要有一颗为党为人民矢志奋斗的心。”

开山岛，位于我国黄海前哨，面积只有两个足球场大，战略位置十分重要。1986年，26岁的王继才接受了守岛任务，从此与妻子王仕花以海岛为家，在没水没电、植物都难以存活的孤岛上默默坚守，把青春年华全部奉献给了祖国的海防事业。

习近平总书记对王继才同志先进事迹作出重要指示强调，我们要大力倡导这种爱国奉献精神，使之成为新时代奋斗者的价值追求。

在脱贫攻坚中，正是因为有数百万扶贫干部甘于奉献、苦干实干，同贫困群众想在一起、过在一起、干在一起，将最美的年华无私奉献给脱贫攻坚事业，才有了我国脱贫攻坚战的全面胜利，才创造出又一个彪炳史册的人间奇迹。

把青春和生命奉献给脱贫攻坚事业的黄文秀，是广大扶贫干部的的优秀代表。她2016年北京师范大学研究生毕业后，放弃大城市的工作机会，毅然回到家乡百色，在脱贫攻坚第一线倾情投入、奉献自我，用美好青春诠释了共产党人的初心使命，谱写了新时代的青春之歌。

习近平总书记号召广大党员和青年同志要以黄文秀同志为榜样，不忘初心、牢记使命，勇于担当、甘于奉献，在新时代的长征路上做出新的更大贡献。

无论是深藏功名60多年、不改初心和本色的老英雄张富清，还是献身教育扶贫、点燃大山女孩希望的老桂梅；无论是投身祖国航空事业三十载的“航空报国英模”罗阳，还是矢志不渝传承雷锋精神的郭明义……他们时刻把群众安危冷暖挂在心上，始终把党和人民的事业放在心中最高位置，用拼搏奉献甚至牺牲，完美诠释共产党人的无悔初心。

2021年，中国共产党迎来百年华诞。百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。

从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，一百年过去，我们党所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲，都是为了人民幸福和民族复兴。

习近平总书记一次次讲述共产党员的感人故事，一次次嘱托赓续共产党人的精神血脉，念兹在兹的，也是为了人民幸福和民族复兴。在总书记心中，人民重如千钧。

习近平总书记强调，“江山就是人民，人民就是江山，人心向背关系党的生死存亡。”我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。

为了谁，依靠谁，我是谁？

前赴后继的中国共产党人，用一百年的时间坚定回答了这个问题；接续奋斗的中国共产党人，还将在新的征程上继续回答好这个问题！